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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo dolnoslgskie

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10
punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L LeERll  Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 59
z licedw ogolnoksztatcgcych 54
z technikéw 5
ze szKot na wsi 5
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancéw 6
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 24
rozwigzujgcy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 24
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 44
standardowym ze szkot niepublicznych 15
kobiety 39
mezczyzni 20
bez dysleksji rozwojowej 57
z dysleksjg rozwojowg 2

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — Finaliste Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wojewddztwo dolno$lgskie

L laesneea  Zdajgey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 0
3. Przebieg egzaminu
L eERasl . Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 36
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 2
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

" Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkdw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo dolno$lgskie

YIDNIBEBEIEBRN

WYNIK PROCENTOWY

L lasetaes . Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*

T ©
~ N

AR R
RITIBBISISRS

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sCt)adncdha):I::iee Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o) W€ | sukcesow*
()
ogoétem 59 22 100 98 100 85 23 95
w tym:
2 liceow 54 22 100 98 100 86 23 96
ogolnoksztatcgcych
z technikow 5 - - - - - - -
bez dysleksji 57 22 100 98 100 85 23 95
rozwojowe;j
z dysleksjg 2 i i i i ) i )
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktdrzy przystagpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wojewddztwo dolno$lgskie

Poziom wykonania zadan

L aesmeels Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer Wymagania szczegoétowe / Kryteria wykonania
ogolne zadania zadania
(%)

1.1. 91

1.2, 98

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 83

1.4. 88

||.. . 15. 86

Rozuml_enlef 21 84

wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 93
(ustnych)

2.3. 88

. 2.4, 2.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl tekstu. 83

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 88

ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 84

3.3. 88

3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 81

3.5. 84

3.6. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 9

4.1, 97

4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegolnych czesci 83

4.3. tekstu. 93

IL. 4.4, 83

Rozumienie 51. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 83

wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 81

(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 97

6.1. 84

U I 6.2 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacje 9

Rozumienie 6.3. : : 84

tekstow 6.4. 88

pisanych 6.5. | 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu, 93

;; 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy gj

poszczegolnymi czesciami tekstu.

7.3. 79

8.1. 84

8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 90

8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 93

1. 8.4. ortograficznych) [...]. 84

Znajomos¢ 8.5. 88

srodkow 9.1. 88

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 86

9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 86

94. ortograficznych) [...]. 93

9.5. 90
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo dolno$lgskie

.
Znajomosé 5.1) Zdajacy opisuije [...] czynnosci.
Srodkéw 5.5) Zdajacy [...] uzasadnia swoje tres¢ 72
5.8) Zdajacy opisuje intencje [...] plany
1. na przysziosc. spojnosé
Tworzenie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i logika 72
wypowiedzi i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
Iv. zakres
Reagowanie Srodkow 69
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare jezykowych
wypowiedzi rozwinietym zasobem srodkow
jezykowych (Ieksykalnyc'h, POPrawnosé
tj. gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 69
Wypowiedz jezykowych
pisemna

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegoinych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wojewddztwo dolno$lgskie

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos¢ srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomosc srodkow jezykowych byta
sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych ze sobg zdah. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymacé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstéw pisanych i znajomos$ci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L laseacl s Zdajgey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 89
z licedbw ogolnoksztatcagcych 75
z technikéw 14
ze szKot na wsi 3
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 18
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 35
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 33
standardowym ze szkot publicznych 75
ze szKko6t niepublicznych 14
kobiety 62
mezczyzni 27

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — Laureata Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo dolnoslgskie

L eesne  Zdajgey rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
rozwigzujgcy stabowidzacy 1
zadania niewidomi -
w arkuszach stabostyszgcy 3
dostosowanych niestyszacy -

ogoétem 7

3. Przebieg egzaminu

L lasesael  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 26 czerwca
g 2020 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 46
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 2
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

" Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkdw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wojewédztwo dolno$lgskie

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych
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WYNIK PROCENTOWY

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%)

Modalna
(%)

Srednia
(%)

Odchylenie
standardowe
(%)

ogotem

89

18

100

90

94

84

18

z licedw
ogolnoksztatcgcych

75

18

100

90

90

87

14

z technikow

14

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo dolnoslgskie

Poziom wykonania zadan

LaeEEies  Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . . . wykonania
. . Wymagania szczegotowe / Kryteria .
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 56
1.2. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 56
I 1.3. 2.5) Zdajgcy okresdla kontekst wypowiedzi. 53
Rozumienie 2.1. 61
wypowiedzi 2.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 52
(ustnych) 2.3. 60
24, 60
. 3.1. 52
Rozumienie 3.2. 61
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 55
3.4. 52
3.5. 2.4) Zdajacy okreéla intencje nadawcy/autora tekstu. 55
41. 55
4.2. : o - e , 63
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 61
- 4.4, 60
Rozum!e:u-,: 51 60
(w:/sr:::r:ecf") 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 60
P y 5.3. czesciami tekstu. 58
e .
Rozumienie — 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacie.
tekstow 6.2. 56
pisanych 63 3.2) Zdajacy okresla gléwng mysl poszczegodinych czesci 43
B tekstu.
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 59
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 57
7.1. 56
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow
7.2. , ) 77
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 56
7.4. Lk 58
- o1 1. Zdaj tuguje sie bogat bem $rodké o
Znajomose | 82 |\ o cksykalnyeh, gramatycznych, ortograficznych) o8
srodkow [ 83 |7/ yiamnyeh, gramelyczyen, oriograticzny 53
jezykowych 8.4. o 47
9.1. . o ] ] 16
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow
9.2. , ) 10
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 38
9.4. -} 17
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wojewédztwo dolno$lgskie

.
Znajomos¢
srodkow
jezykowych

Il
Tworzenie
wypowiedzi

Iv.
Reagowanie
na
wypowiedzi

tj.
Wypowiedz
pisemna

10.

5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca, zjawiska i

Cczynnosci.
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym zgodno$é z
porzadku argumenty za i przeciw danej poleceniem 69
tezie lub rozwigzaniu.
5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, poglady i uczucia.
5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstow o réznym
charakterze. spojnosé
5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 76
nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
od sytuacji.
7.4) Zdajacy proponuie [...].
zakres

1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem . srodkow 67
. o jezykowych
Srodkéw jezykowych (leksykalnych, —
gramatycznych, ortograficznych) [...]. POPrawnosc

’ Srodkow 67

jezykowych

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

POZIOM WYKONANIA
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Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie ze stuchu

92%

94%

74%

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Wypowiedz pisemna

74%

Znajomos$¢ srodkow




Sprawozdanie za rok 2020 — wyniki krajowe

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniost 60% punktéw.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni
wynik — 64%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ rozumienia
tekstow pisanych (Sredni wynik — 61%) oraz znajomos$¢ Srodkow jezykowych (Sredni wynik —
60%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik
- 52%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiggneli nieco wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
66%) niz za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetno$é globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 61%).

Poziom wykonania zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 48% do 81%. Zadanie 1.
okazato sie najtatwiejsze w tym obszarze ($redni wynik — 72%). Najwyzsze wyniki zdajacy
uzyskali za rozwigzanie zadania 1.2. (81% poprawnych odpowiedzi), w ktorym mieli ustali¢,
czy zgodnie z trescig tekstu najtrudniejszym zadaniem dla Artioma byto wykonanie kétek do
rolek elektrycznych. W rozmowie Artiom stwierdza, ze najwiecej trudnosci przysporzyt mu etap
wytworzenia kétek, poniewaz przez diugi czas nie mégt osiagngé wymarzonego rezultatu.

Natomiast zadanie 3.1. sprawdzajgce te samg umiejetnos¢ okazato sie najtrudniejsze.

3.1. NMapeHb NpeanoXun MHTepHeTYMKaM 3an1McbiBaTb OTPbLIBKA CTUXOB Ha
A. aBTOGYCHbIX GBuneTax.
B. ynunyHbIX cKamerkax.
OyMaKHbIX AeHbrax.

Fragment transkrypciji:

Tekst 1.

B MockBe s 3anycTun HeOObIYHYK akuuio, CMOCOOHYK, No-mMoeMy, MpuobWwnTb noaen
K NMpeKpacHOMY, a UMEHHO — K No33nn. BoobLle, nges akumm BO3HMKNA cnyyanHo. A cungen
Ha aBTOOYCHOM OCTaHOBKE, U TaM, Ha cKkamelke, Obin HanucaH oparMeHT 3ameyaTerlbHOro
cTnxoTBopeHusi. MHe o4eHb XOTENOCh ero 3anucaTtb, YToObI He 3abbITb. Ha GuneTte He Obino
MecTa. M Torga 4 BbiTawun M3 kapMaHa natucoTpybnéByto Kynopy, 3annucan Ha Henl aTu
NO3TUYECKME CTPOKN, choTorpacmpoBan 1 BbINOXUN CHAMOK B colceTb. INocT HeoxnaaHHO
NosTy4nn MHOMo OTKNKMKOB. M Toraa g npmsBan BCeX HEPABHOLYLUHbLIX K NMUTepatype nucatb
OTPbIBKM CTUXOB Ha POCCUMCKMX KYMOpax, a MOTOM pacniadymBaTbCsa UMK, 3HaeTe, CKOSbKO
nogen No3HaKoOMUTCA ¢ Noasnen!

Zadanie byto oparte na monologu mezczyzny, ktéry opisat historie powstania swojego pomystu
zapisywania fragmentéw wierszy na banknotach i zaproponowat uzytkownikom portali
spotecznosciowych robienie tego samego. Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 48%
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maturzystow. Prawie 1/3 zdajgcych wybrata btedng odpowiedz B. Fragment jednego wiersza
rzeczywiscie byt napisany na fawce, jednak dla autora monologu byt on jedynie impulsem,
dzieki ktoremu zaczgt on zapisywaé wiersze na banknotach i zacheca¢ do tego innych
uzytkownikow sieci.

W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu najwyzszy wynik maturzysci
uzyskali za zadanie 2.1., sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania intencji autora tekstu. Na
podstawie krotkiego monologu, w ktérym kobieta wypowiada sie na temat nowego projektu
japonskiego malarza, zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze osoba moéwigca krytykuje pomyst artysty.
Prawidtowa odpowiedz D. wskazato 70% zdajacych.

Wiecej probleméw sprawito maturzystom rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnosc
okreslania kontekstu wypowiedzi. Przy czym wyzszy wynik uzyskali oni za zadanie 3.6.,
w ktorym mieli wskazac, kto opowiada historie o turystach (65% poprawnych odpowiedzi), niz
za zadanie 3.2., w ktérym mieli okresli¢ czynnos¢ wykonywang przez przyjaciét w czasie
rozmowy (51% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzymy sie blizej zadaniu 3.2.

3.2. Bo Bpems pasroBopa Apy3bs
A. BbibupaloT Msarkyto mebens.
paccMmaTtpuBatoT MHTepbep Kade.
C. cnyckarTcsa no ackanaTtopy B MeTpo.

Fragment transkrypciji:

TekceT 2.

— Kvpunn, a ato goBoOnbHO MHTEpecHass uaes. lNocmoTpu, 3gecb MHOro niogen, n Bce
CMOTPAT NO CTOPOHaM.

— [a, MHe CnoXxHO OLINO 3TO NpeacTaBuTb, HO B MOCKBe BCE BO3MOXHO.

— CmoTpwn, 3aBedeHMe MNOAENUNU Ha 30HbI: MEPPOH, BaroH, 3an OXWOaHUs U TOHHENb.
[MaBHbIA 3an CTWNU30BaH MOA4 BaroH noesga METPo: MSArkMe AuBaHYMKW, namnbl,
MHOPMaLUMOHHbIE Tabnnykun, Ha BXOAE B 3an — TYPHUKETLI. A TaM, Ha CTEHe, ackanaTtop
HapucoBaH... A BOT n ceobogHbIn ctonuk. MNpucsaem?

— [a, aT0 MecTo MHe HpaBuTcs. IHTepecHO, kak 30ecb KOpMAT?

— [oBopAT, 4TO BKYCHO. A ymMTana B VIHTepHeTe, UTO MEHI0 30eCb HeobblMHOE, caenaHo
B BMAE CXEMbI NIMHWUIA MeTPO. Buanwb, BUCUT Ha cTeHe! U 6niofga HasBaHbl MO CTaHUUSAM.
MocmoTpun, MOXHO 3aka3aTb cebe cenbab nog wybon «HaxmmoBCKMIA NpocnekT», canaT
«Mapk KynbTypbl» 1 MHOroe gpyroe.

Zadanie 3.2. opierato sie na dialogu miedzy dwojkg przyjaciot, ktorzy przyszli do kawiarni
stylizowanej na stacje metra. O tym, ze w czasie rozmowy ogladajg oni pomieszczenie
kawiarni, swiadczg uzyte w dialogu zwroty typowe dla lokalu gastronomicznego: eom
U c80000HbILI CMOJIUK, Kak 30eCb KOPMSIM, MeHI0 30ecb Heobbi4HOoe, b1roda Ha3gaHbl, MOXHO
3akasamb cebe cenbOb 1100 wybol (...), canam. Prawie 45% zdajgcych wybrato jednak btedng
odpowiedz C. Prawdopodobnie taki wybér byt podyktowany ustyszanym w nagraniu wyrazem
ackanamop. Jednak przyjaciele nie zjezdzali ruchomymi schodami, a jedynie zobaczyli te
schody narysowane na scianie. Oprdcz tego zdajgcy mogli btednie zasugerowaé sie
stownictwem, ktore pojawito sie w dialogu w zwigzku z opisem wystroju wnetrza lokalu
gastronomicznego: neppoH, 8a2oH, 3ai1 OXUOaHUs.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang przez maturzystéw
umiejetnoscig okazato sie okreslenie intencji autora tekstu (zadanie 5.3. — 85% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu tym autor tekstu dzieli sie wrazeniami po korzystaniu z ustug
prywatnej kliniki zdrowia. Zadanie 5.3. okazato sie najtatwiejszym w catym arkuszu.

Nieco nizszy Sredni wynik (60%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.2. oraz 6.5.
sprawdzajgcych umiejetnosc okreslania gtownej mysli tekstu. W zadaniu 6.5., w ktorym trzeba
byto wybrac najlepszy tytut do diuzszego tekstu opowiadajgcego o mezczyznie, u ktérego w
domu zepsuta sie lodéwka, poprawnej odpowiedzi udzielito 65% zdajgcych. Natomiast zadanie
5.2., w ktérym nalezato wybrac¢ tytut do krétkiego zartu dotyczgcego prima aprilis, poprawnie
rozwigzato 55% maturzystow.

Wiecej probleméw przysporzyto zdajgcym okreslenie gtownej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu (Sredni wynik w zadaniu 4. — 56%). Od zdajgcych wymagane byto dobranie nagtéwkow
do czterech akapitéw tekstu o matym pudelku, ktory wraz ze swojg wiascicielkg uczeszczat na
kursy szkolenia pséw. Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.2.

A. OTBaxHbIN NOCTYMNOK cobakm
F. lNpu BMae nca nossBUNNUCb COMHEHUSA

My>X4MHbI C HeAOBEPUEM NOCMOTPENMN HA MUHU-NyAEeNs No knunyke Mycuk. Kak
Xe oH BygeT BbINONHATL KomaHay «Pac!»? Beab néc AomkeH OCTaHOBUTb
HanagarLwero, yxeatntb ero 3ybammu 3a npasyo pykKy, a notoM 6e3 ocobbix LLepeEMOHUN
cBanuTb Ha 3emnio. MOXHO Nnu Tak HaTpeHMpoBaTb KaprvkoBOro nyaens, 4tob OH
C NpecTynHuKom crnpaBurnca? MNMoxXnBem — yBugum. ..

42. | F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 46% maturzystow. W tekscie jest mowa o tym, ze
uczestnicy kursu szkolenia psow z niedowierzaniem patrzyli na matego pudla, watpigc w jego
mozliwosci obronne. Ich watpliwos¢ zostata wyrazona w pytaniach: Kak xe oH 6ydem
8bIMOMHAMb KoMaHOy «Dac!»?, MoXHO nu mak HampeHUpoeamb Kapsiukogozo ryderss, 4mob
OH ¢ npecmyrnHukom cripasuricsi? Okoto 17% zdajgcych wybrato jednak btedng odpowiedz A.
Najprawdopodobniej zasugerowali sie oni fragmentem tekstu dotyczacym reakcji psa na
napastnika i uznali to za odwazny czyn pudla.

Nieznacznie wyzszy $redni wynik niz za zadania sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu
zdajgcy osiaggneli za rozwigzanie zadan, ktore wymagaty wyszukania w tekscie okreslonych
informacji. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4. wyniést 63%.

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 6.2. Zdajgcy mieli okresli¢, o czym rozmawiaty dzieci
podczas Sniadania. Wtasciwg odpowiedz wskazato 73% zdajgcych.

Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.1.
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Fragment tekstu:

OpHaxapbl, B OOHO MpekpacHoe BOCKpeceHbe, B cembe KnsikMHbIX criomanach aBepua
XOnoAunbHUKa: cTana nroxo 3akpbiBaTbCs. KnsikMHy 3TO coBeplleHHO He mewarno. OH
ntobun MHOro M BKYCHO MOECTb, MO3TOMY €ro MHTEPECOBAso, Kak XONOAUIbHUK OTKPbITb,
a He Kak ero 3akpblTb. M, BooGLLe, C NOHeAeNbHNKa OH B OTNYCKe U He cobupaeTcs cuaeTb
Ha OuBaHe nepen TEneBM30pPOM, a YK TeM bornee Ha KyxHe pemMoHTupoBaTb ABepuy. OH
BO3bMET Y04KY M YTPOM OBMHETCS Ha PEYKY OKYHEW M KaproB NOBUTb.

6.1. B BockpeceHbe KnfikuH pewwunn, 4To B NepBbIN AeHb OTMNyCKa OH
A. NOKpacuT CTEeHbI B KyXHe.
B. NOYNHUT XONOANNBHMK.
C. NoCMOTpUT TENEBU3OP.
oefeT Ha pblbanky.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 50% zdajgcych. Wymagato ono zrozumienia, ze w pierwszy
dzien urlopu mezczyzna wezmie wedki i wyruszy nad rzeke towi¢ ryby. Niemalze co czwarty
maturzysta wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie byta ona atrakcyjna dla zdajgcych z powodu
zawartego w niej wyrazu xosiodurnibHuk. Co prawda w pierwszych linijkach tekstu jest mowa
o zepsutych drzwiach do lodéwki, jednak dalej jest rowniez informacja o tym, ze mezczyznie
to nie przeszkadzato i nie miat on zamiaru ich naprawiac, tym bardziej ze od poniedziatku miat
urlop. Niespetna 15% zdajgcych wybrato odpowiedz C., chociaz w tekscie jest jasno
powiedziane, Ze bohater opowiadania nie zamierza spedzaé swojego pierwszego dnia urlopu
siedzgc na kanapie przed telewizorem.

W arkuszu wystepowato takze zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 7.). Stosunkowo niski Sredni wynik (56%)
wskazuje, ze byto ono duzym wyzwaniem dla maturzystow.

Najwiecej ktopotow przysporzyto zdajgcym zadanie 7.3.

Fragment tekstu:

Tenepb €€ >XM3Hb HaMoONHMNacb HOBbIMK BnevatneHnamn. bnarogaps yanobHomy
pacnucaHnio U KOMOPTY HEMELKUX Moe3noB CTyAeHTka 4YyBcTByeT cebsi Hennoxo. Oy
AEByLLKA NPUHMMAET Ha Bok3anax unu B roctax. MHorga JleoHu BbiOMpaeT ropoga, rae
y Heé ecTb 3HaKoMble UM POACTBEeHHUKM. OHa faxe cTana 4vawe BUAETbCS CO CBOUM
napHem, KoTopbi XMBET B KénbHe. 7.3. _C A Tenepb, YTOObl MYaTbCA Ha CBUOaHME, en
A0CTaTO4HO NULWb BHUMATENbHO M3y4nUTb pacnmncaHne u cectb B noeas.

C. PaHbluie 6unet Tyga JleoHn nokynana 3a Mecsil A0 NOe3aKu.
E. WN3-3a aTON CCOpbI e/ NPULLOCL OCTaBUTb CbEMHYIO KBapTupy B LUTyTrapTe.

To zadanie poprawnie rozwigzato 49% zdajgcych. Zdanie wystepujace przed Ilukg
wskazywato, ze nalezy uzupetnic jg fragmentem tekstu, w ktérym jest mowa o jakims miejscu.
Zdanie po luce zaczyna sie od wyrazenia A menepsb, ktére wymaga poréwnania z tym, co byto
wczesniej. Te dwa warunki spetniato zdanie C. Jednak okoto 16% maturzystow wybrato
odpowiedz E. Prawdopodobnie zdajgcy zwrécili uwage na nazwy miast i btednie
wywnioskowali, ze aby spotyka¢ sie z chtopakiem z Kolonii, trzeba zostawi¢ mieszkanie
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w Stuttgarcie. Jednak nie zauwazyli oni, ze poczatek wstawionego przez nich zdania E. nie
taczy sie logicznie z poprzedzajgcym luke fragmentem, w ktérym nie ma mowy o zadnej ktotni.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkéw jezykowych zdajgcy osiggneli sredni
wynik 60%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto
dla maturzystow trudniejsze ($redni wynik — 57%) niz zadanie 9. — minidialogi (Sredni wynik —
63%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomos¢
gramatyki byty dla zdajgcych nieco fatwiejsze niz te, ktére sprawdzaty znajomosc leksyki
(Sredni wynik — odpowiednio 66% i 55%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 9.5.
sprawdzajgcym znajomos¢ kolokacji paseosapusamb o menegoHy (77% poprawnych
odpowiedzi). Nie sprawito ktopotéw réwniez zadanie gramatyczne 8.3. sprawdzajgce
znajomos¢ stosowania rzeczownika /modu w formie dopetniacza. Prawidtowg odpowiedz B.
wybrato 73% zdajgcych. Natomiast duzo problemdéw przysporzyto maturzystom zadanie
leksykalne 8.4., wymagajgce znajomosci potgczenia wyrazowego nepedamb rnpusem.
Poprawnie rozwigzato je 48% zdajacych. Niepoprawng odpowiedz C. nmo3dpasun wybrato
okoto 30% maturzystéw. Prawdopodobnie sugerowali sie oni podobnym w brzmieniu
wyrazeniem w jezyku polskim pozdrowic.

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do tego
zadania brzmiato nastepujaco:

Wybierasz sie samolotem do kolegi, ktory mieszka w Moskwie. Na lotnisku
dowiadujesz sie, ze Twoj lot jest opézniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:
e poinformuj o przyczynie opdznienia lotu
¢ wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opodznieniem
e napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swdj lot
e wspomnij, w jaki sposob dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wilasnie tak.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium
tresci (56%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych nie potrafi w komunikatywny sposob
przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinieciem. Bylo tez jednak wiele prac, w ktorych maturzysci precyzyjnie realizowali
poszczegdlne podpunkty polecenia uzywajgc swoistego dla tematu stownictwa.

Realizujgc pierwszy podpunkt polecenia — poinformuj o przyczynie opdznienia lotu — zdajgcy
najczesciej jako przyczyne wskazywali warunki pogodowe. Dos¢ czesto maturzysci ograniczali
sie do wyrazenia u3-3a nrnoxol no2o0sl i nie rozwijali swojej wypowiedzi.
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Przyktad 1.
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Najtrudniejszy do przekazania okazat sie drugi podpunkt polecenia — wyjasnij, jakie kroki
zamierzasz podjg¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku z tym opdznieniem. Gtdwnym
powodem byt niewystarczajgcy zakres Srodkéw leksykalnych. Wielu zdajgcych préobowato
wyjasni¢, co zamierza zrobi¢, ale czesto uzywato niewtasciwych wyrazéw lub pisato polskie
stowa rosyjskimi literami. Zdarzaly sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali powstaty
problem jako zaistniaty fakt, z ktérym trzeba sie pogodzi¢, i w zaden sposob nie odnosili sie
do podpunktu polecenia.

Przykiad 2.

Najmniej problemow zdajgcy mieli z realizacjg trzeciego podpunktu polecenia — napisz, jak
chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swdj lot. Maturzysci wymieniali r6zne czynnosci, ktore
mozna wykonywac nie tylko na lotnisku w czasie oczekiwania na lot, ale rowniez i w zyciu
codziennym.

Przyktad 3.
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Ostatni podpunkt polecenia byt dwucztionowy. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinieta,
nalezato odnies¢ sie w minimalnym stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden
z nich oméwi¢ bardziej szczegdtowo. Czestym btedem byto przekazanie w komunikatywny
sposob tylko jednej czesci podpunktu polecenia. Zazwyczaj byt to srodek lokomocii.
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Przyktad 4.

Wielu zdajacych probowato odnies¢ sie do dwdch czesci podpunktu polecenia, ale dos¢ czesto
niewtasciwie uzyte wyrazy powodowaty zaktécenie komunikaciji.

Przyktad 5.
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W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 57%. W pracach zdajgcych
zdarzaty sie usterki zarbwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Réwniez
niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu dosé czesto powodowato
zaktocenie komunikacji i miato wptyw na ocene spojnosci i logiki tekstu. Czasami w pracach
brakowato potgczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, co skutkowato zaburzeniem
logiki, jak w ponizszym fragmencie pracy.

Ilpuser, [Tasea!

A Bcé emé B a’pornopry B Bapmase. Oxasanocs, 4To MoO# peiic

3aACPKUBACTCH HA HECKOJIBKO 4acoB!

UtTS » 4 ""Ct f’ . .h S I i/ 4 ~ »",
MAN0 AL SR e SOOI o SO

A

‘ N
....... %J,,{:(ﬂubu,e(m

= RO R . %ajuzwwﬂz)ﬂuwsf ..........
S L0 2. ... Yfﬂ?qﬂ&fmjg{{w{.? TO)

L1000 MWJLLLUM@‘M&\.%cQ(

,‘I/, ‘//,'
Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 49%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze dos¢ duza grupa maturzystow postugiwata sie mato zaawansowanym

stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnos$ci srodkéw jezykowych zdajgcy uzyskali Sredni wynik 43%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one
wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spéjnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 67%
punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajgcy najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw pisanych (sredni
wynik — odpowiednio 79% i 77%). Nizszy wynik uzyskali w obszarze znajomos¢ srodkow
jezykowych ($redni wynik — 58%), a najtrudniejsze okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej
(Sredni wynik — 54%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych umiejetno$¢ rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik — 81%) niz zadanh
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sSredni wynik —
78%).

W grupie zadan sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu maturzysci najlepiej poradzili
sobie z okreslaniem gtéwnej mysli tekstu (zadanie 1.1. — 84% poprawnych odpowiedzi). Nieco
wiecej problemoéw sprawito zdajgcym okreslenie kontekstu wypowiedzi (zadanie 1.3. — 81%
poprawnych odpowiedzi) i okreslenie intencji autora tekstu (zadania 1.2. i 3.5. — odpowiednio
81% oraz 76%).

W zadaniu 3., opartym na wywiadzie ze zwyciezczynia miedzynarodowego konkursu
fotograficznego, znalazto sie najtrudniejsze zadanie sprawdzajgce globalne rozumienie tekstu.

Fragment transkrypciji:

— W, HakoHeU, nocnegHu Bonpoc: B 4éM cekpeT Bawero macrepcrBa?

— A okoHuMna MexayHapoaHy akagemuto otorpadmum n Kypcel npodeccrnoHansHom
cdoTorpacum B Hito-Mopke. MIMeHHO Tam A nonyuuna conuaHbie 3HaHWS MO OCHOBHbIM
HanpasneHnsmMm oTomckyccTea. Ho camoe rmaBHOe — TaM A NOHsANA, YTO OAHOro TanaHTa
ONa OOCTMKEHUA TBOPYECKOro ycnexa HepocTaTovyHo. YToObl pacnpaBuTb Kpbifibs
W neTaTb, HY)XHO MOCTOSIHHO W YyCepAHO Y4uTbCs, OTTaunmBaTb CBOE MacCTepCTBO,
oTpabaTtbiBaTb TEXHUKY, — CNIOBOM, paboTaTb Hag cobon.

3.5. OTBevas Ha nocnegHun Bonpoc, Muna
A. npepckasbiBaeT HOBble HanpaeneHus B hoTorpacum.
GexgaeT B HEOOXOAMMOCTM CaMOCOBEPLUEHCTBOBATLCS.
C. noguépkmnBaeT peLlaroLlee 3Ha4YeHme TanaHTa B TBOpYECTBE.
D. cpaBHMBaeT paboTbl OTEYECTBEHHbLIX 1 3apybexHbIX hoTorpadhos.

W odpowiedzi na ostatnie pytanie dziennikarza artystka mowi o swoim wyksztatceniu i rozwoju
osobistym, chcgc w ten sposob przekonac stuchaczy o znaczeniu samorozwoju. Konczy
wypowiedz stowami: YmobbI pacrpagumb Kpblfibs U fiemamab, HY>HO MOCMOSIHHO U yCcepOHO
yyumscs, ommayusamb C80€ Macmepcmeo, ompabambieamb MEXHUKY, — CI/I080M,
pabomampb Had cobol, ktére nie zostawiajg watpliwosci, ze chodzi o odpowiedz B. Jednak
okoto 11% maturzystow wybrato opcje D. Powodem tego mogto byé wystepujgce w tekscie
wyrazenie Kypcbl rnpogheccuoHansHol ¢omoepagpuu 8 Hero-Uopke, ktore zdajgcy
prawdopodobnie skojarzyli z pracg zagranicznych fotograféw.

W zadaniu 3. znalazty sie rowniez najtatwiejsze i najtrudniejsze zadania sprawdzajgce
umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. W zadaniu 3.2. nalezato wskazaé
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powdd, dla ktérego autorka wypowiedzi profesjonalnie zajeta sie fotografowaniem. Poprawnie
rozwigzato je 92% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze powodem tym byto zyczenie artystki, zeby
jej hobby stato sie pracg. Natomiast zadanie 3.4. byto znacznie trudniejsze.

Fragment transkrypcji:

(...) Bbl 3HaeTe, npobnema doTorpadoB, KOTOpble [nenalT nepBble LWwarn Ha
npodgeccnoHanbHOM NonpuLLe, B TOM, YTO OHU XOTAT Nt06ON LLEHOM NONYyYnTbL BCE U Cpasy.
MHorme n3 HMX cuMTaroT, YTO MM BCe AO0MKHbI. OHM NOMb3YHTCA ONbITOM CNELNanncToB, HO
npy 3TOM Y HUX HECKPOMHbIE 3anpocChl, KacatoLmecst CnaBbl, eHEr, MPU3HaHNs. A YTO OHM
camMu MOryT gaTb B3ameH? Hudero! Y HMX coBeplleHHO HeobOCHOBaHHble, 51 Obl gaxe
ckasana, HeyémHble >xernaHusi. CHavana nposiBu CBOW TarnaHT, CnOCOBHOCTM, a NOTOM
TepnennuBo U CKPOMHO AW — pe3ynbTaT NOSBUTCS.

3.4. No MmHeHuto Munbl, owMO6KoM HaunHarwmx dotorpadoB ABNAETCA TO, YTO OHU
ecu,epeMOHHo npeabaBnsoT 6onblume TpeboBaHUS.
B. yacTo nposiBNsAt0T HEOBOCHOBAHHYK CKPOMHOCTb.
C. oTkasbiBaloTCA 6paTh AeHbIM 3a CBOM paboThl.
D. npeHebperatoT coBeTamm NpodhecCnoHasnoB.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 68% zdajgcych. Wymagato to zrozumienia, ze problemem
dla fotograféw stawiajgcych pierwsze kroki w zawodzie jest to, ze majg oni catkowicie
bezpodstawne i niepohamowane pragnienia osiggniecia sukcesu. Jednak po okoto 13%
zdajgcych wybrato odpowiedzi B. i D. Zaznaczajgc odpowiedZz B. maturzysci by¢é moze
zasugerowali sie stowem HeobocHogaHHbIUl, ktore pojawia sie w wypowiedzi i w zdaniu. Nie
zwrdcili oni jednak uwagi na kontekst, w ktérym to stowo wystepuje w tekscie: mowa jest
0 nieuzasadnionych wymaganiach, a nie o skromnos$ci. Natomiast wybierajgc odpowiedz D.
zdajgcy najprawdopodobniej kierowali sie nie informacjami zawartymi w dialogu, lecz swoim
wiasnym doswiadczeniem i ogolnie przyjetg opinig o tym, ze mtodzi ludzie nie chcag stuchac
rad innych.

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie rowniez zadanie 2.2. sprawdzajgce te samag
umiejetnosc.

A. lMogaBuBLLEECA NNaMs Bbi3blBAET OFPOMHbLIE SMOLINN.
B. lNMoroga nomeluana NpoBeECTN 9KCKYPCUIO NO ropoay.

2.2,

A

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 21 z 26



Egzamin maturalny — jezyk rosyjski — wyniki krajowe

Fragment transkrypciji:

TekceT 2.

MpencraBbTe cebe: MOET NPONMBHON NUTEPCKUIN A0XAb, AYET CUNbHbIA BeTep. Heckonbko
cymMacluedLlmx BMeCcTe C 3KCKypcoBogoM OeryT k nogbesgy O4HOro M3 gOMOB BOMM3m
HabepexHol. [lpobupasick 4Yepe3 nbifbHbIM YepAdak, OTKPbIBasi CO CKPUMOM cTapble
XernesHble ABepu, BCA rpynna nogHMMaeTcda Ha Kpbiwy. [oxab He npekpallaeTcs, BeTep
YCUINMBAETCS, HO BMA CyMepeyHon HeBbl HacTOMNbKO Kpacue, YTO norogHble HeynobcTea
OTX0A4AT Ha BTOpow nnaH. Baonb HeBbl BkNtoYaeTcst HOYHasA NOACBETKA U CBETALLMECS AoOMa
CNnoBHO oxumBatoT. Korga CTaHOBUTCSA COBCEM TEMHO U KaXXETCS, YTO AOMNOSTHUTD 3TY KAPTUHY
YK€ HeBO3MOXHO, Ha PocTparnbHbIX KOMOHHax BHe3anHo 3aropaeTcd oroHb! Apkas
BCMbILIKa (bakenoB 3axBaTbiBaeT Ayx. M kaxabin HyBCTBYET pafoCTb, CHACTbe, BOMNLWEOCTBO
N, KOHEYHO, TporaTeribHoe egMHEHNE C FOPOAOM.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 69% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczgcy nagtego zapalenia sie ognia na
kolumnach rostralnych i opisu pozytywnych emociji, jakie to wydarzenie wywotuje: SHpkas
gcrbiWKa ¢hbakernoe 3axeambieaem Oyx. W kaxObili 4yyscmeyem padocmb, cyacmbe,
esosiwebecmeso (...). Atrakcyjng dla absolwentow okazata sie odpowiedz B., ktérg wybrata
prawie jedna czwarta zdajgcych. Mozna przypuszczaé, ze maturzysci zasugerowali sie
pierwszym zdaniem tekstu, opisujgcym deszczowg, wietrzng pogode. Tymczasem w nagraniu
jest mowa o tym, Ze takie warunki pogodowe dostarczajg emocji uczestnikom wycieczki, a nie
przeszkadzajg w jej prowadzeniu.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (4.1.-4.4., 6.1.,
6.2. oraz 6.4. — $redni wynik 78%). Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany i wahat
sie od 67% do 89%.

Najwiecej problemow sprawito zdajgcym zadanie 6.2. oparte na tekscie literackim.

6.2. PaHAOPVH He XOTen OTNPaBUTLCA B KPyU3, TaK Kak OH
A. Hayan 9KOHOMUTb AEHbIN.
B. ctpagan mopckon 60nesHbHo.
C. Gecrnokourncsa o CBOewn cynpyre.
onacarncs Ha3onIMBbLIX HacTaBMEeHUN.

Fragment tekstu:

Ha npurnaweHne coctaBuTb TETE KOMMaHUIO B MOPCKOM Kpyuse Hukonan AnekcaHapoBuy
OTBETUIT BEXMMBLIM, HO PELUNTENbHLIM OTKa3oM. CriMLLKOM XOpOLLO OH cebe npencrasnss,
BO YTO 3TO BbINbeTCcs. Tpu Heaenu oH 6yaet BHMMATb MOYYEHUSM, Kak UCMPaBUTb CBOKO
He3aaaBLUYHCS XKU3Hb.

OTtBazaTbca OT TETU CUHTUM ObIIO OYEHb HENPOCTO, HO B KOHLE KOHLOB Hwukonawm
AnekcaHapoBuY, HaBepHoe, oTouncs 6bl — ecnu 6 cobcTBEeHHasa cynpyra He HaHecna
MarucTpy ygap B cnvHy. AnTbiH (€ro »keHa) oTHecnacb K ero »anobam 6e3 couyBcTBMSA,
a cpasy 3agsuna: «loegeLb, Kak MUITEHBKUIAY.

Cynpyra y Hukn 6bina gama nparmaTudHas, LEenMKoM COCPeaoTOMEHHas Ha UHTepecax
cBoer cembl. A gena y PaHgopuHLIX B nocriegHee BpeEMS LN HEBAXHO.
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Poprawng odpowiedz D., wskazujgcg przyczyne niecheci Fandorina do wziecia udziatu
w rejsie, wybrato 67% zdajgcych. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato zrozumie¢
fragment tekstu, w ktorym jest mowa o tym, ze bohater bedzie zmuszony przez trzy tygodnie
wystuchiwa¢ pouczen ciotki na temat swego zmarnowanego zycia. Okoto 13% maturzystow
zaznaczyto jednak odpowiedz C. By¢ moze zdajgcy btednie zasugerowali sie¢ wyrazeniami:
Xanobam, codyecmeue, HegaxHo, fgczac je z samopoczuciem Aftyn i obawg Nikotaja
Aleksandrowicza o zone.

Dwie jednostki zadania 6. — 6.3. i 6.5. — sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Zadanie 6.3.
sprawdzajgce gtdwng mysl poszczegodlnych czesci tekstu okazato sie trudniejsze od zadania
6.5. sprawdzajgcego intencje nadawcy/autora tekstu.

6.3. Kak Mo)XHO o3arnaBuTb nocneaHun ab3ay Tekcta?
A. BbILJIA 3AMYX MO PACYETY
B. IOBUNEVHAA HATPAOA
HACTOANA HA CBOEM
D. NMPOCHLBLI CYTPYTA

Fragment tekstu:

Cynpyra y Huku Gbina gama nparmatuvyHasi, LeNIMKOM COocpefoTOYeHHas Ha MHTepecax
cBoen cembn. A gena y ®aHOOPUHbLIX B nocrnegHee BpeMsi WU HeBaXKHO. «CTapyLuka,
KOHEYHO, Maccaxup TSKENLIN, — ckadana Hukonacy xeHa, — 1 Tebe covyBcTBY0. HO HU4ero,
notepnuwb. B KOM-TO BEkM caenaeLlb 4TO-TO He Ans cebsa nobumoro, a ana cembn. babyns
Ha 0eBATOM AecATke. Bonpoc — koMy gocTaHeTcs npu3. Vinu oHa 3aBeLaeT CBOW MUITIUOHBGI
Kakomy-HMbyab poHAYy MO cnaceHuo Myxu ueue, Unu BCNOMHUT, YTO Y HEé eCTb 6efHbIn
NNEeMSAHHKK, Y KOTOPOro ABOe TPyAHbIX AeTen n 6e3 nAtM MuHyT Ge3paboTHas xeHay.
Ckonbko Hukonan AnekcaHgpoBuY HM BO3MYLLANCS, CKOSIbKO HU CTbigun cynpyry, AnTbiH
He ycTblaunach 1 Hanopa He ocnabuna. O6opoHa ®aHaopvHa pyxHyna...

W tym zadaniu nalezato zrozumiec, ze zona gtéwnego bohatera dopieta swego i jej mgz wbrew
swojej woli zgodzit sie towarzyszy¢ cioci w rejsie. Prawidtowo rozwigzato to zadanie 67%
maturzystéw, ktérzy wybrali odpowiedZz C. Jednak dla okoto 13% zdajgcych bardzo
atrakcyjnym okazat sie dystraktor A. Rzeczywiscie, w tekscie jest mowa o tym, ze zone
Fandorina interesuje, kto dostanie wysoki spadek po ciotce. Jednak juz na poczatku tego
akapitu jest fragment Swiadczacy o tym, ze matzonkowie nie sg zamozni. Nie ma tez mowy
o tym, by wczesniej Nikotaj Aleksandrowicz byt cztowiekiem bogatym, co mogtoby mieé¢ wptyw
na decyzje Attyn o wyborze go na meza.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta rowniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wynidst
77%, co Swiadczy o tym, ze wigkszo$¢ maturzystow potrafita uzupetni¢ luki wtasciwymi
fragmentami z tekstu. Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.3., ktére sprawito zdajgcym najwiecej
problemow.
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B. HecmoTtpsas Ha Takoh noBopoT coObitun, MakgoHanbg BCE-TakM npogan  3Tou
KMHOKOMMaHWUM NpaBa Ha UCTOPUIO CBOEro NPUKITIOYEHUs C 0OMeHOM.

E. Ero 3axoten npnobpectu ronnusyackun pexmnccép KopbuH bepHceH. 3a Hero oH oTgan
ONJIaYEHHYIO 1 YTBEPXKOEHHYIO porib B CBOEM burbMeE.

Fragment tekstu:

[anee MakgoHanbg NOMeHAN 3Ty BO3MOXHOCTb Ha CyBEeHMP — Liap, HanoSfIHEHHbIN
BoAown, ¢ Hagnucbto KISS. KTo He 3HaeT, KISS — 3TO pok-rpynna, a CyBeHUp okasasncs
OOBONbLHO pefknM U oYeHb LeHuncsa ¢aHatamn. 5.3. _E  BO3MOXHOCTb CHATLCA B €ro
KapTuHe 1 Oblfla 3aMeHeHa Ha HaCTOSLUIA OOM C TpeMsi cnarnbHSAMU, KOTOPbIN HaxoauTcs
B KaHaackoMm ropoae KunnuHr.

Poprawne uzupetnienie luki 5.3. wskazato 71% maturzystow. Odpowiedz E. byta wtasciwym
potaczeniem informacji o pamiagtce cenionej przez fanéw grupy muzycznej z fragmentem
dotyczgcym rezysera, ktory chciat te pamigtke zdoby¢ i gotowy byt oddaé za nig role w swoim
filmie. Na wiasciwe uzupetnienie luki wskazywaly nie tylko potaczenia na poziomie logiki
tekstu, ale réwniez potgczenia gramatyczne: cyseHup — e2o, pexuccép — 8 e2o KapmuHe.
Jednak okoto 10% maturzystéw wybrato odpowiedz B. Prawdopodobnie spowodowane to byto
faktem, ze na poczatku akapitu pojawia sie nazwisko MacDonald, ktére réwniez wystepuje
w zdaniu B.

Zdajacy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw
jezykowych ($redni wynik — 58%). Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie
(Sredni wynik za zadanie 7. — 75%) niz za zadania otwarte ($redni wynik za zadanie 8. — 64 %,
a za zadanie 9. — 36%).

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8. Zdajacy najlepiej
poradzili sobie z uzupetnieniem luki 8.2., ktéra wymagata wstawienia przymiotnika e3pocsisie
w dopetniaczu, i luki 8.3., ktérg nalezato uzupetni¢ rzeczownikiem kopmneHue w dopetniaczu.
Prawidtowych odpowiedzi w tych zadaniach udzielito po 71% zdajgcych. Najwiecej trudnosci
sprawito uzupetnienie luki 8.4., ktéra wymagata wstawienia czasownika 3gyyame w formie 3.
osoby liczby mnogiej czasu terazniejszego. Zadanie to poprawnie rozwigzato 52% zdajacych.

Analiza wynikéw pokazuje, ze najwiecej problemoéw przysporzyto tegorocznym maturzystom
zadanie 9., w ktoérym nalezato przettumaczyé na jezyk rosyjski fragmenty zdan podane
w nawiasie. Wyniki uzyskane przez zdajacych za to zadanie byly najnizsze w catym arkuszu.
Najtrudniejszym okazato sie zadanie 9.2. Poprawnie rozwigzato je 19% absolwentéw, ktorzy
wykazali sie znajomoscig konstrukcji okreslajgcej czas & nonosuHe w potgczeniu
z liczebnikiem porzadkowym nismeiti. Rowniez stabo poradzili sobie zdajgcy z zadaniem 9.4.,
ktéore wymagato wykazania sie znajomoscig rekcji czasownika crpocumb (0 4ém?)
i umiejetnoscig odmiany zaimka i rzeczownika. Z tym zadaniem dobrze poradzito sobie 31%
zdajacych.

Ostatnig czescig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki ,za i przeciw”’ na temat dekorowania na przetomie listopada i grudnia centréw miast
iluminacjami swietlnymi lub zredagowanie listu do wiasciciela restauracji, w ktérym nalezato
opisac sytuacje niewpuszczenia do restauracji rodziny z matym dzieckiem oraz zaproponowaé
rozwigzania, ktére umozliwityby rodzinom z matymi dzie¢mi spedzanie czasu w tym lokalu.
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Wyniki tegorocznych maturzystéw w realizacji elementéow tematu pokazujg, ze wiekszos¢
absolwentéw dos¢ dobrze poradzita sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Zdarzaty sie jednak
rozprawki, w ktorych maturzySci pisali o dekoracjach swigtecznych w ogrodkach
przydomowych lub w domach. Niektérzy zdajagcy nie potrafili prawidlowo sformutowaé tezy,
a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty. Napisanie listu
sprawito zdajgcym mniej probleméw, jednak do$¢ czesto w pracach brakowato odpowiedniego
zwrotu rozpoczynajgcego i konczacego list.

Najwyzszy Sredni wynik zdajgcy uzyskali w kryterium spdéjnosci i logiki wypowiedzi (60%),
nizsze byty wyniki w kryteriach: zakres srodkow jezykowych (sredni wynik — 55%), zgodnos¢
z poleceniem (sredni wynik — 54%) oraz poprawnos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik —
49%). Ograniczona znajomos¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych,
nieznajomos¢ wyrazen typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematoéw sprawity, ze
absolwenci mieli problemy z precyzyjnym wyrazeniem mysli, a wypowiedziom brakowato
naturalnosci. Dodatkowo komunikacje zakiécaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione
przez zdajgcych.
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Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujacych wnioskoéw dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze zadania sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej kfopotu niz te, w ktoérych nalezy wyszukaé szczegotowg informacje
zawartg w tekscie. Wskazane bylyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtéwnej
mysli wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna
przygotowac dla ucznidow dialogi i monologi, na podstawie ktérych mogliby oni okresli¢
kontekst sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba méwigca, do kogo sie zwraca,
gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznac, co robig osoby w czasie dialogu.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujac ucznidw do egzaminu, zachecac ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie
wskazaé¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opcji.

Nieznajomos¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych oraz ograniczony zaséb
stownictwa mogg wptywac nie tylko na wynik osiggany w zadaniach sprawdzajgcych
umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powodujg
zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej. Ponadto, bardzo czesto powoduje to btedne
rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz tekstow pisanych,
poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie
utrudnia, a nawet uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla
rozwigzania zadania.

Zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazato sie
tworzenie wypowiedzi pisemnej. Na poziomie podstawowym duza cze$¢ zdajgcych nie
potrafita rozwing¢ swoich wypowiedzi w poszczegdlnych podpunktach polecenia, a jezeli
podejmowata takg prébe, to dos¢ czesto niewtadciwie uzyte wyrazy powodowaty
zaktécenie komunikacji. Biorgc pod uwage ograniczony zasob stownictwa, ktérym
dysponujg zdajgcy, mozna stwierdzi¢, ze wskazane bylyby dodatkowe ¢Ewiczenia
syntaktyczne polegajgce na ksztattowaniu umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby jak
najtrafniej wyrazato ono pozgdang mysl.

Na poziomie rozszerzonym dos$¢ czestg usterkg byt brak odpowiedniego zwrotu
rozpoczynajgcego i konczgcego list. W celu poprawienia wynikéw zdajgcych w wypowiedzi
pisemnej wskazane bytoby omawianie z uczniami kryteridw oceniania, aby mogli oni
unikngé btedow zwigzanych z niewtasciwg forma wypowiedzi, ktére moga wptyngé
negatywnie na wynik ich wypowiedzi pisemnej.
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